



“锦树村边舍，青山郭外斜。开轩面场圃，把酒话桑麻……”盛唐诗人孟浩然曾这样描述过自己崇尚的田园生活。而今，这样的场景正出现在重庆市东南部的彭水苗族土家族自治县内，一为蚩尤九黎城，二乃摩围山。

近年来，彭水县委、县政府高度重视旅游产业发展，坚持“五化统筹、三区协调”发展战略，大力发展民俗文化生态旅游，走特色、差异、融合、生态发展之路。按照“大抓旅游、抓大旅游”的总体思路，秉承“大旅游、大产业、大市场、大发展”理念，着力创新“政府主导、品牌经营、项目带动、环境优化”的运行机制，实现了旅游业跨越式发展。

“世界苗乡，养心彭水”。由重庆九黎旅游控股集团开发有限公司开发打造的蚩尤九黎城、摩围山，两著珠联璧合，成为彭水旅游新名片。



喜迎虎山风雪

雪压冬白鸟飞

嘿！来一场冰雪奇缘

——彭水「摩围山」「蚩尤九黎城」邀你赏雪、玩乐、品苗文化



惊叹美！雪国奇景尽在摩围

“忽如一夜春风来，千树万树梨花开。”1月4日，2018年的第一场雪翩然而至。重庆彭水摩围山，呈现出一派“山舞银蛇，原驰蜡象”之态——晨色茫茫，白色的苍苔散下片片花瓣，似乎还带着淡淡清香，雪悠悠地飘着，将大地染成白茫茫的一片；洁白的雪，如柳絮，如芦花，如轻烟，在空中流转、追逐，来时纤尘不染，落时点尘不惊；一朵朵六角小雪花，玲珑剔透，粉雕玉琢，如同一件件艺术品……

最美不过下雪天。一年又一年，这样的画面在摩围山上上演。漫山云雾迎接漫天飞雪，千里碧峰化身茫茫雪境，仿佛置身于《冰雪奇缘》中一般。

如此美景得益于摩围山在武陵山区独树一帜的冰雪资源。既然是赏雪景，自然不能少了冰雪晶莹这种奇观。摩围山上的雾凇，得到不少本土重庆文人墨客的青睐——

曾有诗人道：“柳树银花松绽菊，雾凇非冰非雪。”

还有诗人改道：“柳树银花松绽菊，雪压摩围霜凝松。”

还有诗人曾赞叹：“身在山林，心远江湖。”……你，还在等什么？

事，在这里，除了可以欣赏到罕见的冬日奇景，还可以体验畅快无比的滑雪、滑雪圈。

2018 款款而来，一年一度的“摩围山森林文化节动感冰雪季”再次唯美绽放！

今年的活动将囊括森林、冰雪、游乐、互动等内容，无论是自驾、团队旅游，还是情侣、家庭亲子游等门类，都将带来前所未有的深度体验。到达摩围山后，可入住摩围山养生酒店，这里有 40 幢大小各异的别墅型小木屋，屋内安装地暖设备，即便屋外冰天雪地，屋内仍温暖如春。

今年的娱乐体验项目花样繁多，雪地马车、徒步穿越林海雪原、飞跃丛林、“醉美摩围山”冰雪童话大众摄影大赛等活动，让人应接不暇。

赏雪赏玩尽兴之余，还有其他精彩等着您——届时，您还可以到紧邻摩围山的蚩尤九黎城，去感受原汁原味的苗家风情。

这可是迄今为止，世界上最大的苗族传统建筑群！去了，就不想离开。

深呼吸！悬于天堂的绿色氧吧

摩围山的冬天让人沉醉，它的夏天更是让人非去不可，时间一到到重庆的夏季，烈日炎炎，酷热难耐，每天都开着“烧烤”模式。

哪里有清凉之地让人“喘口气”？彭水，摩围！

据悉，该景区地处重庆市彭水县南部，距主城 2.5 小时车程，平均海拔 1500 米，面积约 10 万亩，森林覆盖率 91%，年平均气温 14.9℃，年均降水量 1400mm，年均降雪日数 40 天，负氧离子含量高达 11 万个/cm³，被称为“悬在天堂上的氧吧”。2015 年，摩围山景区荣登重庆“最美森林氧吧”榜首；2016 年，摩围山成功入选“中国森林氧吧”。

这些称号名不虛传，阳春，这里山花烂漫，微风送暖；盛夏，这里凉爽清新，碧空如洗；初秋，这里瓜果飘香，天高气爽；入冬，这里琼

心向往！这个冬天要事多

对于喜欢冬天出游的朋友来说，冬季的摩围山无疑是一个奇幻的冰雪世界。

这个地方距离彭水县城仅 25 公里，景色壮美，交通便利，配套齐全。每到冬季，这里都会上一场气势恢宏、铺天盖地的浪漫雪

世界苗乡 养心彭水

重慶九黎城首届全國網絡攝影大賽評獎作品展



特等奖(盛世九黎城)

刘宽明 摄



一等奖(群舞九黎城)

向海锋 摄



二等奖(黄光九道门)

黄润生 摄



优秀奖(摩围冬韵)

黄润生 摄



优秀奖(九黎之夜)

刘宽明 摄



优秀奖(苗乡热情)

张清善 摄



优秀奖(九黎庆典)

黄润生 摄



优秀奖(摆手舞跳起来)

刘翔刚 摄



优秀奖(苗族舞蹈)

向海锋 摄

花玉树，雪花漫舞，可谓，处处有美景，四季皆不同。

与此同时，摩围山自然资源丰富，生态景观奇特，有一线天地缝、石窟溶洞、百里石林、千仞绝壁、万丈天坑等地质奇观；有云雾幻化、瑞雪飘飞、树挂冰晶、旭日升腾、彩霞缤纷等天象丽景；有名药山珍、奇特异草、山花野果、参天古木等山林馈赠。

除了秀丽景色，这里还有丰富的历史文化资源。

有佳句——白居易诗“摩围山下色，明月映中声”，形象地描绘了摩围山及乌江峡谷的风光。

有古迹——山顶东侧突兀而起的巨大石柱，称为“玉笋仙岩”，石柱上原建有“云顶古寺”，始建于唐代宗宝应元年（762 年），后多次修缮，清康熙 45 年（1706 年）重建，占地 450 平方米，除西面有路可通外，三面皆绝壁。庙宇毁于 60 年代初，现存石柱、石门、残墩、碑刻等遗迹。

2016 年以来，重庆九黎旅游控股集团开发有限公司依托丰富的自然和历史优势，推出了“摩围山森林文化节”，着力打造一年四季森林主题：春之“春意盎然，百花盛开”、夏之“避暑胜地”、秋之“金秋养生季”、冬之“动感冰雪季”。四季各有节日，四季皆不同。

目前，摩围山游览区共有五大板块：一是康养养生；二是生态观光，三是动感森林，四是森林休闲，五是餐饮、住宿、会议、娱乐等配套设施。

忆时光！九黎城里过苗年

还记得小时候一到年末，最盼望的就是赶集、买新衣、总喜欢热闹的地方去。

鞭炮、风车、磨房……各种小摊一个接一个，孩子们被大人放在肩头，看着路边好好好玩的，什么都想要。

九时的时光，总是越长大越怀念，什么都有了，时间一晃，2018 年已经到来，还想过一个别样的新年吗？

来彭水吧！来蚩尤九黎城过苗年吧！

观苗戏，赏苗俗。“整”一盆盆热腾腾的扁担汤，沾满年的气息，

让整个冬天都暖烘烘！

苗年是苗族远古祭祀祖先、祈求农业丰收的纪念日，也是苗族祈求神灵保佑、祈求风调雨顺、五谷丰登、六畜兴旺、国泰民安的幸福日。

探究竟！苗族宏伟建筑群

作为重庆唯一以苗族为主体的少数民族自治县——彭水，它为蚩尤建了一座城——蚩尤九黎城，圆了苗族人千年的梦想。

在这里，有着一座宏伟的苗族传统建筑群；聚集着“自然生态、民族风情、历史文化”三大特色；“九黎神柱、九黎宫、九道门”三个景点更是被评为“世界之最”。

蚩尤九黎城位于彭水自治县绍庆街道与桷木街道结合部的亭子坝，东隔摩围山与彭水老城区相邻，南接正在建设中的彭水新城，北至乌江并与湘渝高速下线互通。

城内，无论是在演武场、戏楼、三苗文化长廊、九道门的精湛建筑中，还是在九黎部落（苗寨）、北斗七星、九黎宫、神向台、五水景观时，无不让人感受到苗族文化博大精深的丰富内涵。

蚩尤九黎城到底有着怎样的前尘往事？或许很多人对蚩尤不熟悉，对九黎却了解甚少。

关于苗族的族源，曾有“九黎说”“三苗说”“南蛮说”等。“蚩尤九黎”是苗族最早的先民。《史记五帝本纪·集解》曰：“九黎，苗之祖也。”《国语·越语》注说：“九黎，蚩尤之徒也。”“九黎”是苗族传说中三大部落联盟集团之一，蚩尤是“九黎”部落联盟集团的领袖，是传说中我国远古赫赫有名的人物，也是苗族世代崇拜的英雄，在中国历史上产生了深远影响。

来相聚！再现蚩尤盛景

如果你看过电视剧《血色湘西》，一定会被其中的苗族山水、苗族建筑和苗族风俗所吸引、迷向往之。其实，不用舍近求远，彭水就能满足你饱览苗族风情、祭祀蚩尤的愿望。

曾经，全国范围没有一处正式祭祀华夏人文三祖之一蚩尤的地方。如今，一座全新的原生态苗族蚩尤九黎城拔地而起。在彭水，苗族人口约占全县少数民族总人口的 38%，蚩尤九黎城为华夏儿女提供了祭祀蚩尤的平台。

蚩尤九黎城以苗族始祖九黎部落文化为主题，采用两轴、两区、九零星布局，主要建筑有九道门、九黎宫、九黎部落、北斗七星鼓楼、苗王府、蚩尤大殿、禹王宫、三苗长廊、九黎神柱等。每年四月初八举行“祭苗大典”，公祭蚩尤始祖。

尤其值得一提的蚩尤九黎城吊脚楼！吊脚楼依山而建，拥有 300 多间房屋，建筑落差高达 81 米，山下为四合院，整个布局宏伟壮观。

蚩尤九黎城拥有高达 24 米的九黎神柱，是苗族的象征之柱，石柱用汉白玉精雕细刻，底部直径 3 米，柱上雕刻有 36 鬼鬼、72 雷神，共 108 个神像，是目前雕刻人物最多的少数民族图腾柱。

另外，这里还有集苗族建筑文化大成的九道门。九道门的每扇门建筑错落有致，造型各异，分别是三座石门、三座木门、三座砖木结构门。“九道门”的九道门底，采用了天地五行——金木水火土作为材料和风水象征，而雕龙、彩凤、狮子、大象等神兽，更增添了苗族文化底蕴。

未来，作为重庆市首个苗寨 4A 级景区，蚩尤九黎城将成为彭水旅游的接待中心、集散中心和服务窗口。

向前冲！目标国家级度假区

从景色秀美的乌江画廊，到悠悠千古的摩围名山，从历史悠久的郁山古镇，到越之岩寨的阿依河畔……如数家珍的众多自然风景让走进彭水的游客们“步步惊叹”。而蚩尤九黎城的兴建，正是彭水大力发掘、开拓生态人文景观的样板，为苗乡得天独厚的工业旅游资源增添了一道更加壮观的美丽风景线。

蚩尤九黎城苗寨活动是彭水县最大、最具影响力的民间苗寨之一。其间有民间祭祀蚩尤祭祀活动，《苗祖·蚩尤》大型室内实景演出、苗族特色长桌宴、九黎趣味打会等各类具有特色的民俗文化活动。苗寨期间，各类“非遗”技艺纷纷上演，多名演员倾情演出，传统元素的高台舞狮、苗族婚嫁表演格外喜庆热闹，上山绝活令人啧啧赞叹……这里成了苗族历史文化尽情演绎和展现的圣地。

2016 年农历四月初八，深孚众望的蚩尤九黎城首次举行了隆重祭祀蚩尤先祖的万人大典，这是千年苗乡文明史上破天荒的一大盛事，蚩尤九黎城已誉为苗家山寨朝圣和拥戴的一面旗帜。

未来，摩围山旅游度假区和蚩尤九黎城将着力创建国家级旅游度假区。彭水，将是重庆又一“非去不可”之地！

(蒋慧婷/文)

旅行小贴士

订房电话: 023-78866666 78470999

旅游热线

蚩尤九黎城: 023-78499999

摩围山养生酒店: 023-78866666

摩围山培训中心酒店: 023-78470999

旅游线路

蚩尤九黎城

- 自驾车路线: 主城-渝湘高速 G65-彭水西-蚩尤九黎城
- 长途汽车: 四公里交通换乘枢纽-彭水汽车站-(出租车五分钟)-蚩尤九黎城
- 县城公交线路: 816 路(龛水-张家庄)-九黎城-乌江四桥-两江假日酒店-外河坝-两江广场-之旅依城-下坝-江城美景-劳动局-医疗中心)

摩围山

- 自驾车路线: 主城-渝湘高速 G65-彭水西-乌江四桥-摩围山景区
- 长途汽车: 四公里交通换乘枢纽-彭水汽车站-摩围山景区

安全提示: 冰雪天气, 上山路滑, 自驾车辆请注意行车安全!

时间	始发站	途经	终点站
7:30	彭水县乌江东路红军广场(始发站)	高谷公交车站-蚩尤九黎城景区	摩围山养生酒店
11:00	摩围山养生酒店	蚩尤九黎城-高谷公交车站	彭水县乌江东路红军广场(始发站)
15:00	彭水县乌江东路红军广场(始发站)	高谷公交车站-蚩尤九黎城景区	摩围山养生酒店
18:00	摩围山养生酒店	蚩尤九黎城-高谷公交车站	彭水县乌江东路红军广场(始发站)

想要第一时间和我们互动，请点击这里→

蚩尤九黎城

摩围山